



核心报道

硫磺中药材

韶两句 24 小时读者热线: 96000 都市圈圈网 www.dsqq.cn E-mail: xdkb@kuaibao.net

责编:崔洪曙 美编:时芸 组版:刘峰

现代快报
2013.7.19
星期五

封9

能熏死老鼠的“硫磺中药材” 南京市场上有没有?

快报探访:南京中药材大量来自此次被央视曝光的安徽亳州
食药监局:南京严格监管中药材中的二氧化硫残留量

安徽亳州一些不法商贩,用硫磺熏制中药材。昨天,央视曝光了这个令人吃惊的消息。事实上,用硫磺熏制药材早已不是什么新鲜事,现代快报也曾多次对此进行报道。今年5月份,记者曾从南京市食药监局了解到,药材中二氧化硫残留限量标准6月底会开始实施,处理“硫磺药材”将有法可依。如今半个多月过去了,这项标准的实施情况如何呢?

现代快报记者 吴怡

新闻回放 ◎ 硫磺熏药时 一旁的老鼠被熏死

国家食品药品监管总局近日派出督察组对国内中药材市场进行了暗访,发现安徽亳州中药材市场中,中药材增重、染色、掺假的现象十分严重。

在亳州中药材市场,督察组发现,不仅朱砂、红粉、斑蝥、红娘虫等国家禁止销售的毒性药材可以随意贩卖,违法制售增重药材的现象也十分普遍,涉及海马、海龙、全蝎、紫河车、蕲蛇等多个品种。原本只有四五十克的紫河车经过增重后重量达到了一百多克,而增重后的蕲蛇重量也增加几倍,价格却比正品便宜不少。

非法被增重的品种还有土鳖虫,虽然个头小,但个个肚中都“有货”。

除了非法增重,市场中使用硫磺熏制的药材也十分常见,这些被称为“打过硫”的山药、天麻、白芍、贝母等,不仅外观白皙,价格也比“无硫”药材便宜不少。

而对于硫磺熏制后的药材是否有害,商贩们也是直言不讳。

采访中,一名商贩称,曾亲眼看到硫磺熏药的时候,一个在旁边的老鼠被熏死了。

商贩还笑着说,“中国人吃地沟油都管活”。

快报调查 ◎ 南京中药材 相当一部分来自亳州

现代快报记者了解到,南京医院以及市场上的中药材,有相当一部分正是来自安徽亳州。

“硫磺熏药是个老话题了,实际上,硫磺本身也是一种中药材,但现在很多商贩用工业硫磺熏制,将一些发霉的药材染色后重新出售,而且不控制用量,就会对人体造成危害。”江苏省第二中医院副主任医师沈佳告诉记者,“涉及的药材除了山药、葛根等,还有枸杞、菊花等我们平时用来泡茶的植物,因为这类植物容易生虫。”

沈佳说,“南京很多医院的中药材都来自安徽亳州,但在入库检验方面,可能会比较严格。”

今年5月底,现代快报曾对“硫磺贝母”做过报道。有关部门表示,6月底,药材中二氧化硫的残留量标准会实施(详见现代快报5月31日B7版)。而此前,中药材抽检并不包含二氧化硫这一项,对于硫磺熏制药材这一行为,也没有执法依据,只能口头劝阻。

现在已经是7月下旬,这项标准的实施情况如何呢?

南京市食药监局药品安全监管处处长高强表示,近期,他们正在加强对中药材的监管力度。“就在几天前,还对全市所有涉及中药材生产、加工的企业进行了普查。过去二氧化硫的含量检测并不是必须的,而现在要求药材及饮片(矿物类除外)的二氧化硫残留量不得超过150mg/kg,因此必须检测。从普查的结果来看,这些企业都已经开始注重这一点,目前并没有发现什么问题。”

高强告诉记者,南京市场上的中药材,主要有四大来源:安徽、江西、成都和河北,还有少量来自云南和贵州。其中,安徽亳州是一个重要的来源地,那里的中药材市场相当大。“对于中药材品质的检查,其实每年都有,而且由于近年来中药材出事比较多,因此我们特别重视这一块,每年中药材检查的比例都在增大。”

市场乱象 ◎

石灰磨成“珍珠粉”
“藏红花”是纸做的

除了硫磺熏制,目前中药材市场的掺假售假问题也很突出。央视通过暗访发现,不少价格高昂的产品,在中药材批发市场上便便宜得离谱,120元一袋的珍珠粉才卖2.5元。通过鉴别,这些所谓的“珍珠粉”全是由石灰、贝壳粉制成。

而将市场上买到的藏红花与正宗的藏红花进行比对,入水后,市场上买到的藏红花开始脱色,在显微镜下也没有花粉粒等组织,而是纸纤维。也就是说,这些“藏红花”实际上是纸做的!

江苏省食品药品检验所主任药师胡浩彬表示,这种情况发现过很多次,“把纸撕成条状,再用红色色素加油脂搓成条状,和正品非常相似。”

据了解,国家食品药品监督管理总局刚刚召开了“两打两建”会议,对于中药材市场出现的这些乱象,将会进行严厉打击。



JSCN 江苏有线

江苏有线

云媒体

暑假是一学期紧张学习后放松身心的良好时机,但在放松、娱乐的同时也不能丢下书本上的知识,要为新的一学期做好准备。今年的暑假,与电视相伴的你可以获得更有趣也更有效的学习体验。

“义方电视学堂”是云媒体电视“万事通”版块为用户打造的远程教育栏目,涵盖从早教、幼教、再到小学、初中、高中各阶段的教育产品全部涵盖,早教包、幼教包囊括针对宝宝早期智力开发的海量益智类游戏课程,让孩子赢在起跑线;小学包、初中包、高中包,将中小学知识点通通打包,名师名校一对一辅导,生动的视频课程,让奥数英语不再是难题,花小钱考高分不再是梦想。

点播路径: 万事通 - 万事通导航 - 教育

直播频道按 989

现代快报2013江苏精品高校招生咨询会

现代快报联合本三、专科等第二批录取高校招办主任及一线出国服务机构资深顾问,为考生和家长“面对面”提供招生咨询。

● 最多专家面对面 ● 最权威志愿填报辅导 ● 最丰富升学选择

南京主会场 7月20日 南京市国际展览中心(龙蟠路88号) 部分入场院校(排名不分先后)

南京大学金陵学院、东南大学成贤学院、南京航空航天大学金城学院、南京理工大学紫金学院、南京信息工程大学滨江学院、南京师范大学中北学院、三江学院、南京林业大学南方学院、南京工业大学浦江学院、南京邮电大学通达学院、南京理工大学泰州学院、南京工业职业技术学院、正德职业技术学院、南京信息职业技术学院、江苏经贸职业技术学院、南京铁道职业技术学院、江苏海事职业技术学院、江苏健康职业学院、南京交通职业技术学院、金肯学院、南京机电职业技术学院、应天职业技术学院、钟山职业技术学院、江南职业技术学院、南京中医药大学翰林学院、南京师范大学泰州学院、无锡太湖学院、太湖创意职业技术学院、泰州职业技术学院、江苏建筑职业技术学院、无锡职业技术学院、江苏师范大学科文学院……

(部分参会院校信息还在不断更新中)

徐州分会场 7月13日 江苏建筑职业技术学院(学苑路26号)

盐城分会场 7月13日 盐城师范学院(开放大道50号)

淮安分会场 7月14日 淮安市北京路中学(健康西路69号)

无锡分会场 7月14日 无锡新体育中心内体育运动学校(太湖大道)

主办:现代快报 南京市招办 江苏省教育学会 咨询热线:025-84783604、83354798